
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 23  del  31 LUGLIO 2024

NOMINA DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DEL COMUNE DI 
BORGOMANERO E DETERMINAZIONE DEL RELATIVO COMPENSO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì TRENTUNO del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI TRE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

NOZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione degli 
argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel 
presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Il Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano relaziona come segue sulla proposta di deliberazione in 

oggetto. 

Premesso che in data 31 luglio 2024 scadrà il mandato del Collegio dei Revisori del Comune di 

Borgomanero, eletto con deliberazione consiliare n. 27 del 28 luglio 2021. 

Considerato che: 

- l'art. 16, comma 25, del D.L. 138/2011, convertito con modificazioni in L. 148/2011, ha introdotto 

nuove modalità per la nomina dei revisori dei conti negli enti locali statuendo che, a decorrere dal 

primo rinnovo successivo all'entrata in vigore del decreto, i revisori degli enti locali sono scelti 

mediante estrazione da apposito elenco, istituito presso il Ministero dell’Interno, nel quale possono 

essere inseriti, a richiesta degli interessati e sulla base dei requisiti prescritti, i soggetti iscritti, a 

livello regionale, nel registro dei revisori legali, nonché gli iscritti all'ordine dei dottori 

commercialisti e degli esperti contabili;  

- in attuazione delle disposizioni sopra richiamate, è stato emanato il Decreto del Ministro 

dell’Interno 15 febbraio 2012, n. 23 con il quale è stato adottato il regolamento relativo 

all’istituzione dell’elenco dei revisori dei conti degli enti locali e alle relative modalità di scelta 

dell’organo di revisione economico-finanziaria; 

- l’art. 57 ter del Decreto Legge 26 ottobre 2019 n. 124, ha introdotto alcune modifiche sulla 

procedura di nomina del revisore avente il ruolo di Presidente, in particolare, il Consiglio 

Comunale a maggioranza assoluta dovrà provvedere direttamente all’individuazione del 

Presidente dell’Organo di Revisione tra i soggetti validamente inseriti nella fascia 3 formata ai 

sensi del regolamento di cui al Decreto di Ministro dell’Interno 15 febbraio 2012, n. 23. 

Dato atto che: 

- la Prefettura – Ufficio Territoriale del Governo di Novara – con nota prot. 31518 del 15 luglio 

2024, ha trasmesso copia del verbale del 12 luglio 2024 relativo al procedimento di estrazione a 

sorte dei nominativi per la designazione dell’organo di revisione economico-finanziaria di questo 

Comune, dal quale risultano estratti: 

Calvo Maria Teresa – Primo revisore estratto 

Mino Franco - Secondo revisore estratto 

Benzi Roberto – prima riserva estratta 

Ferraro Enrico - seconda riserva estratta 

Chiantia Cristina – terza riserva estratta 

Stamato Giuseppina – quarta riserva estratta 

- con note prot. n. 31820 e 31821 del 16 luglio 2024, l’Amministrazione comunale ha provveduto a 

comunicare ai primi due sorteggiati l’esito del procedimento di estrazione effettuato dalla 

Prefettura, invitando gli stessi a presentare una dichiarazione di accettazione dell’incarico e di 

insussistenza delle cause di incompatibilità o impedimento; 

- entro i termini prescritti sono pervenute tramite PEC le dichiarazioni di accettazione, corredate 

dalle dichiarazioni di insussistenza di cause di incompatibilità al conferimento dell'incarico, di:  

 Calvo Maria Teresa, primo estratto  

 Mino Franco, secondo estratto 

Considerato altresì che: 

- ai sensi dell’art. 241, comma 7, del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, il compenso spettante ai 

componenti del Collegio dei Revisori dei Conti è stabilito dal Consiglio Comunale con la 

medesima deliberazione con la quale si procede alla nomina del Collegio stesso;  



 

 

- lo stesso art. 241 del D. Lgs. 267/2000, al comma 1, stabilisce che i limiti massimi del compenso 

spettante ai revisori dei conti vengono fissati con Decreto del Ministro dell’Interno, di concerto 

con il Ministro del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica, da aggiornarsi 

triennalmente. 

- con Decreto del Ministero dell'Interno 21 dicembre 2018, di concerto con il Ministero 

dell'Economia e Finanze, sono stati aggiornati i limiti massimi del compenso spettante ai Revisori 

dei conti degli enti locali precedentemente definiti dal DM 20 maggio 2005. 

Ritenuto di confermare i compensi già corrisposti agli attuali revisori. 

Considerato che, ai sensi dell’art. 3 del D.M. 20 maggio 2005, ai componenti del Collegio dei Revisori 

aventi la propria residenza al di fuori del Comune spetta il rimborso delle spese di viaggio, 

effettivamente sostenute, per la presenza necessaria o richiesta presso la sede dell’ente per lo 

svolgimento delle funzioni e ritenuto stabilire come segue le modalità di tale rimborso: 

- nel caso di utilizzo di mezzo pubblico verrà rimborsato il documento di viaggio;  

- nel caso di utilizzo di mezzo proprio spetterà il rimborso pari a 1/5 del prezzo della benzina o 

gasolio moltiplicato il numero di chilometri che separano la residenza del singolo professionista 

dalla sede del Comune (chilometri risultanti per il viaggio andata e ritorno) più il rimborso 

dell’eventuale spesa per il pedaggio autostradale. 

Ravvisata pertanto la necessità di procedere al rinnovo dell’organo di revisione economico - 

finanziaria mediante: 

- la nomina dei due componenti designati sulla base dell’estrazione effettuata dalla Prefettura 

– UTG ai sensi della normativa sopra citata; 

- l’elezione da parte del Consiglio Comunale, ai sensi dell’art. 57 ter del decreto legge 26 

ottobre 2019, n. 124, a maggioranza assoluta, del Presidente dell’Organo di Revisione. 

 

Il Presidente invita a procedere alla votazione a scrutinio segreto per la nomina del Presidente del 

Collegio. 

 

Vengono quindi distribuite le schede per la votazione segreta. 
 

Effettuato lo scrutinio con l’assistenza dei Consiglieri Biondelli Sonia, Poletti Lorena, Bertona Marco 

Emilio. 

 

Il Presidente comunica il seguente esito: 

PRESENTI N. 16 

ASTENUTI N. 0 

VOTANTI N. 16 

Ha ottenuto N. voti 15 il signor Donna Andrea 

Schede bianche N. 1 

Schede nulle N. 0 

 



 

 

Il Presidente invita alla discussione. Segue discussione per la quale si rinvia al verbale di seduta in 

cui interviene il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo. Esaurita la discussione, il Presidente pone in 

votazione la presente proposta di deliberazione  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta di deliberazione in oggetto. 

Sentita la relazione del Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano che costituisce preambolo della 

proposta di deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l’approvazione. 

Udito l’intervento del Consigliere Faggiano Roberto Cataldo, per il cui contenuto integrale si rinvia 

al verbale di seduta. 

Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267. 

Visto il D. Lgs. 18.08.2000, n. 267. 

Con votazione espressa in forma palese dagli aventi diritto, che ha dato il seguente risultato accertato 

e proclamato dal Presidente: 

 

PRESENTI N. 16 

ASTENUTI N. 0 

VOTANTI N. 16 

VOTI CONTRARI N. 0 

VOTI FAVOREVOLI N. 16 

 

DELIBERA 

Per le motivazioni indicate nella sopra riportata relazione dell’assessore che costituisce altresì 

preambolo della presente deliberazione e che qui si intende riportata e trascritta per formarne parte 

integrante e sostanziale: 

1) Di nominare il Collegio dei Revisori dei conti del Comune di Borgomanero, per il periodo 1 

agosto 2024 – 31 luglio 2027, nelle persone dei Signori: 

- Donna Andrea - presidente; 

- Calvo Maria Teresa - componente; 

- Mino Franco - componente. 

2) Di dare atto che in relazione ai soggetti nominati, stanti le dichiarazioni dagli stessi rilasciate e 

salvo eventuali verifiche, non sussistono condizioni ostative all’attribuzione dell’incarico. 

3) Di quantificare i compensi annui, al netto di IVA e contributi previdenziali, spettanti ai membri 

dell’organo di revisione economico – finanziaria, secondo gli importi seguenti: 
- Presidente compenso annuo: 13.800,00 euro oltre oneri previsti per legge 

- Membro compenso annuo: 9.200,00 euro oltre oneri previsti per legge 
 



 

 

4) Di dare atto che ai membri del Collegio dei revisori dei conti spettano i rimborsi indicati in 

premessa. 

5) Di trasmettere copia della presente deliberazione al Dirigente dell’Area Finanze per gli 

adempimenti di competenza, ivi compresa l’adozione del necessario impegno di spesa per gli 

esercizi 2024 e successivi. 
 

SUCCESSIVAMENTE 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Con separata votazione espressa in forma palese degli aventi diritto, che ha dato il seguente risultato 

accertato e proclamato dal Presidente: 

PRESENTI N. 16 

ASTENUTI N. 0 

VOTANTI N. 16 

VOTI CONTRARI N. 0 

VOTI FAVOREVOLI N. 16 

stante l’urgenza, considerata l’imminente scadenza del Collegio in carica, dichiara la presente 

deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D. Lgs. n. 267 del 18 

agosto 2000. 

(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su 

supporto digitale, così come sono stati registrati su supporto digitale tutti gli interventi dell'intera 

seduta consiliare. La trascrizione integrale della fonoriproduzione costituisce il separato verbale di 

seduta che sottoscritto dal Presidente del Consiglio Comunale e dal Segretario Generale verrà 

pubblicato all'Albo Pretorio on line e conservato agli atti a documentazione della seduta e a 

disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 

Si fa espressamente presente: 

- che il Responsabile del procedimento è la Dott.ssa Anna Maria Battaini – Dirigente Area Finanze; 

- che il procedimento ha inizio con il presente atto; 
- che il termine previsto del procedimento è il 15/09/2024; 
- che la dott.ssa Anna Maria Battaini, Dirigente dell’Area Finanze, dovrà avere la responsabilità del 

controllo dei risultati e del coordinamento del lavoro. 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Luigi Laterza

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 23 DEL 31/07/2024

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 06/08/2024

Si attesta che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 23 DEL 31/07/2024

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 07/08/2024

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
07/08/2024 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


